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Pruebas de Acceso a ensefianzas EJERCICIO
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Castillay Leon

El alumno debera elegir entre una de las dos opciones (A o B) ofertadas en el anverso y
reverso de esta hoja, debiendo contestar a las preguntas de la opcion elegida.

Cada pregunta tendra una calificacion que oscilard entre 0 y 10 puntos (los apartados
seran equipuntuables, salvo que se indique su puntuacion entre paréntesis). La nota final del
ejercicio sera la media aritmética de las calificaciones obtenidas en las cinco preguntas.

OPCION A:

1.- Observe la siguiente molécula:
a) Indique el tipo de biomolécula representada y "\ _0
sefiale su composicion. (5) NeANVSo-an,
b) (Cémo se comporta frente al agua? (2) BRAARAAAL S, .
¢) /Qué funcion tienen estas moléculas en las o, 0 b0 I i
3

células? (3) OH e, N {cH,
CH,

2. - Enrelacion a la fotosintesis:
a) ;Para qué necesitan agua los cloroplastos?
b) (Qué es un fotosistema y cudl es su funcion? ;Qué papel tiene la clorofila dentro del fo-
tosistema?
¢) (Qué papeles cumple el transporte de electrones en la fase luminica de la fotosintesis?
d) ;{Cuéntas moléculas de CO; se tendran que incorporar al ciclo de Calvin para dar lugar a
una molécula de glucosa?

3.- Observe el esquema en el que se representa la respuesta de un glébulo rojo humano a los
cambios de osmolaridad del medio extracelular. El nimero uno es la situacion normal en el
torrente sanguineo.

a) Indique que ha ocurrido en las situaciones 2 y 3. ;Qué tipo de medio rodea a cada una
de estas células?
b) Explique cudl es el papel de la membrana plasmatica en este proceso.

4.- En relacion con la informacion genética y sus alteraciones:
a) Si un polipéptido tiene 110 aminodacidos, indica cuantos nucledtidos tendré el fragmento
del ARNm que codifica a esos aminodcidos. Razone la respuesta. (1)
b) ;Qué significa que el codigo genético esta degenerado? (1)
¢) En un fragmento de ADN que codifica a un polipéptido se produce una mutacioén puntual,
que afecta a un par de bases. Cuando la célula sintetice el polipéptido, a éste le podria
haber ocurrido uno de los cuatro hechos siguientes:
1. Que se codifique el mismo aminoacido que el sintetizado antes de la mutacion.
2. Que un aminoacido sea sustituido por otro.
3. Que el nuevo polipéptido sintetizado sea mas corto.
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4. Que el nuevo polipéptido sintetizado sea mas largo.
Basandote en tus conocimientos del codigo genético, explica por qué puede darse cada uno
de estos resultados. (8)

5.-La siguiente grafica describe un proceso llevado a cabo por nuestro sistema inmune:
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_ Prlme‘ra” y primera
exposicion al exposicion al
antigeno X antigeno Y

’ AN Anticuerpos
/ N contra el
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en sangre

T T
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Tiempo (dias)

a) (Como se llama el proceso representado en la grafica? Describa lo que ocurre a lo largo del
tiempo. No olvide incluir en la descripcion qué es un antigeno y qué es un anticuerpo. (4)

b) (Pertenece a nuestro sistema inmune inespecifico o es un proceso de inmunidad especifica?
Razone la respuesta. (3)

¢) (De qué células depende este proceso? (1)

d) ;Por qué a los 50 dias la concentracion de anticuerpos contra el antigeno X es mucho mayor
que la concentracion de anticuerpos contra el antigeno Y? (2)

OPCION B:

1. Sobre las enzimas:
a) (Qué funcion tienen en el metabolismo celular?
b) ¢(Cual es su mecanismo de accion?
¢) (Qué significa que la actividad enzimatica es especifica y de qué depende?
d) ;Crees que es importante la estructura terciaria de la enzima para su funcion?
e) (Qué son las coenzimas? ;Cémo actuan?
Razone las respuestas.

2.- Observe la secuencia de las reacciones expresadas en el esquema y responda a las siguientes

preguntas:

a) ;De qué proceso se trata y en qué condiciones tiene lugar? (1)

b) Describe el proceso y comenta la secuen-

cia de reacciones. (3)

¢) (Qué organismos realizan este proceso? (2)

d) Establece alguna comparaciéon sobre la
energia obtenida en este caso, con la que
se obtendria en otras formas de catabolizar
la glucosa. (4)

2| NAD*|
2 [IITH + 21" 2| unn*[)

C
(I: =0 HCI =0
ey e | s
2 X Acetaldehido H,C —OH
dn,
2x  CO, 2 X Etanol
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3. Con referencia a la mitosis:
a) Indique en qué regidn del cromosoma se unen las cromatidas hermanas.
b) ¢(En qué etapa se forma el huso mitdtico y cudl es su funcion?
c¢) Si una célula contiene 40 cromatidas en metafase, ;Cuantos cromosomas
tendran cada una de las células hijas?
d) (En qué fase se vuelve a originar la envoltura nuclear?
e) Indique los principales acontecimientos que tienen lugar durante la profase mitotica.

4. Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas y explique por qué.
a) Que un alelo sea dominante o recesivo depende de si es heredado de la madre o del padre.

b) Un hombre cuyo grupo sanguineo sea B y una mujer con grupo sanguineo A pueden tener
un hijo con grupo sanguineo O.

¢) El color de las flores de una angiosperma esta determinado por dos alelos con herencia in-
termedia. Esto significa que las plantas RR tienen flores rojas, las plantas rr tienen flores
blancas y las plantas heterocigotas, Rr tienen flores rojas.

d) Genes ligados son aquellos que se encuentran en el mismo par de cromosomas homolo-
gos.

5. Algunos microorganismos viven en simbiosis con los vegetales.
a) .En qué consiste la simbiosis? (2)

b) (Qué tipos de microorganismos intervienen en el ciclo del nitrogeno? Explique como
actuan. (5)

c¢) Explique la importancia para la agricultura de la simbiosis microorganismos-plantas en el
ciclo del nitrogeno y ponga un ejemplo. (3)
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Criterios de

Pruebas de Acceso a ensefianzas correccion
universitarias oficiales de grado BIOLOGIA »
Castilla y Leon

Tablon de anuncios

CRITERIOS DE EVALUACION:

La prueba evaluard la comprension de conceptos basicos en Biologia, el dominio de la termi-
nologia bioldgica, la capacidad de relacionar diferentes términos bioldgicos y las destrezas del
alumno para sintetizar los grandes bloques tematicos. También debera prestarse atencion a la
redaccion del ejercicio y el dominio de la ortografia.

Cada pregunta tendra una calificacion que oscilard entre cero y diez puntos. La nota final del
ejercicio sera la media aritmética de las calificaciones obtenidas en las cinco preguntas.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CALIFICACION:

OPCION A:

1. El alumno debe describir esta molécula como un fosfolipido, y enumerar sus componentes:
acidos grasos, glicerol, fosfato y grupo polar. Si identifica la naturaleza del grupo polar debe
valorarse positivamente. Debe explicar el comportamiento anfipatico de esta molécula, con
zonas hidrofobicas (o lipofilicas) y zonas polares, con afinidad por el agua (hidrofilicas). Son
componentes de las membranas biologicas y que por lo tanto tienen, como minimo, funcio-
nes estructurales de separacion de compartimentos. Se valoraran positivamente otras funcio-
nes (sefializacion...).

2. El alumno debe exponer que el agua es necesaria para la fotolisis, produciendo electrones,
protones y oxigeno. Un fotosistema es un complejo de proteinas y otras moléculas (pigmen-
tos), que acttia como unidad funcional de captacion de la energia de la luz y que incluye el
centro de reaccion. La molécula de clorofila capta la energia de los fotones y se excita y hace
funcion de antena. El transporte de electrones tiene dos efectos: la reduccion de NADP' a
NADPH vy la generacion de ATP. Se necesitan 6 moléculas de CO, para conseguir una molé-
cula de glucosa.

3. El alumno debe deducir que en las situaciones nombradas la osmolaridad del medio es dife-
rente a la osmolaridad en el interior del globulo rojo. En la situacion 2 el medio es hipotoni-
co donde la osmolaridad del medio es menor que en el interior celular y en el caso 3 es hiper-
tonico y por tanto con mayor osmolaridad que en el interior celular. La respuesta debe refle-
jar que conoce que la membrana plasmatica deja pasar el agua, que se mueve o “es arrastra-
da” por los solutos que son osmdticamente activos.

4. El alumno debe responder que el fragmento de ARNm tiene 330 nucledtidos porque cada
aminoacido esta codificado por un codon de tres nucledtidos. La mayoria de los aminoécidos
estan codificados por mas de un codon. Debe razonar que la situacion 1 se produce cuando la
mutacion ha cambiado un codon por otro que también codifica para el aminoacido en cues-
tién debido a la degeneracién del codigo. La situacion 2 se da cuando la mutacion hace apa-
recer un codon que codifica para otro aminodcido (probablemente cambios en la primera o
segunda posicion del codon). La situacion 3 se produciria si el cambio hace que aparezca un
codon de terminacion (uno de los tres posibles). La situacion 4 puede originarse si el cambio
hace que desaparezca un codon de terminacion.
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5. El alumno debe deducir que se trata del proceso de memoria inmunolodgica. En su explica-
cion debe describir correctamente la grafica y los conceptos de antigeno y anticuerpo. Debe
responder que pertenece al sistema de inmunidad especifica y es una respuesta especifica a
una molécula antigénica. Se valorara la claridad con la que el alumno distinga los dos tipos
de inmunidad mencionados. Depende de los linfocitos B, productores de anticuerpos. Debe
razonar que la concentracion de anticuerpos contra X es mucho mayor porque el sistema in-
mune ya habia generado linfocitos B productores de anticuerpos contra X (células de memo-
ria) que proliferan rapidamente tras la segunda exposicion y producen una gran cantidad de
anticuerpos.

OPCION B:

1. En la respuesta debe aparecer claramente el concepto de catalisis de reacciones bioquimicas.
En el mecanismo de accion debe aparecer que aceleran la velocidad de las reacciones me-
diante la union al sustrato y podrian afadir el concepto de disminucion de la energia de acti-
vacion, sin modificacion del equilibrio de reaccion, ni cambios en la variacion de energia li-
bre de la reaccion. El alumno debe explicar la especificidad enzima-sustrato basada en la in-
teraccion entre el sustrato y la enzima en el centro activo. Debe concluir que las propiedades
del centro activo dependen de la estructura terciaria de la proteina. Las coenzimas son un ti-
po de cofactor y son concretamente moléculas organicas con uniones débiles a la parte pro-
teica de la enzima (apoenzima) de los cuales depende la actividad enzimatica.

2. El alumno responderd que se trata de la fermentacion etilica que tiene lugar en condiciones
anaerobicas. En la descripcion del proceso debe aparecer que es una forma de catabolizar la
glucosa donde la obtencion de energia ocurre solo en la glucolisis y que el piruvato produci-
do es transformado en CO, y etanol. En este proceso se oxida el NADH producido en la glu-
colisis de forma que se recupera el NAD" necesario para mantener la glucolisis en marcha.
Se realiza en hongos (levaduras) y otros microorganismos. En el apartado d) el alumno debe
comparar la fermentacion con la respiracion aerdbica. En esta comparacion debe describir
que los dos procesos tienen en comun la etapa de glucolisis pero se diferencian en que la res-
piracion celular requiere oxigeno y la fermentacion no, en que el rendimiento energético es
mucho mayor en el proceso de la respiracion celular porque la produccion de ATP en la res-
piracion celular que se genera no so6lo en la glucolisis, sino también y en mas cantidad en el
ciclo de Krebs y la cadena respiratoria. Debe mencionar también que en la respiracion se rea-
liza una combustion total de la glucosa, produciendo CO, y H,O, mientras que en la fermen-
tacion la combustion es parcial, produciendo etanol y el CO,.

3. El alumno respondera que es el centrémero. El huso mitdtico se forma en la profase y su
funcion es colocar las cromosomas en la placa metafésica y segregar las cromatidas herma-
nas. Las células hijas tendran 20 cromosomas. La envoltura nuclear se origina en la telofase.
Desde la profase hasta el comienzo de la metafase se producen los siguientes eventos: con-
densacion de la cromatina, desaparicion de la envoltura nuclear y del nucleolo, aparicion del
huso mitdtico y migracion de los centriolos a los polos.

4. Se valorara tanto el acierto en la verdad o falsedad de cada apartado como la correccion del
razonamiento.

a) Falso. Depende del fenotipo que se genera en individuos heterocigotos (independiente-
mente del origen, paterno o materno, de cada alelo).
A0

b) Verdadero. Puede darse el caso si ambos padres son heterocigotos (I*i° y respectiva-

mente).

¢) Falso. Si hay herencia intermedia, los dos alelos afectan al fenotipo final y los heterocigo-
tos muestran un fenotipo intermedio (flores rosas).
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d) Verdadero. Se llaman ligados porque hay mas probabilidad de que se transmitan juntos a
la descendencia.

5. El alumno respondera que la simbiosis es una relacion o asociacion entre organismos. En el
ciclo del nitrégeno intervienen las bacterias y hongos del suelo que descomponen los restos
de organismos vivos (que contienen nitrdgeno) generando amoniaco, posteriormente nitritos
(bacterias nitrosificantes) y por ultimo nitratos (bacterias nitrificantes). Por otro lado, las
bacterias fijadoras de nitrogeno son capaces de fijar el nitrégeno atmosférico y convertirlo en
amoniaco. Otras bacterias (desnitrificantes) convierten los nitratos en nitrogeno molecular.
En el ciclo del nitrégeno es especialmente relevante la simbiosis entre bacterias fijadoras de
nitrogeno y determinadas plantas. Los ejemplos pueden incluir Rhizobium, Azotobac-
ter,...con leguminosas como guisantes, judias...etc. Es importante porque los campos sem-
brados con leguminosas se enriquecen de forma natural en compuestos nitrogenados, usando
una fuente practicamente ilimitada de nitrogeno (la atmdsfera) sin necesidad de usar abonos.
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